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PRACTICA N° 8

NOMBRE DE LA PRACTICA:

SOLUCION DE SOBREPOSICION EN ELECTRONEUMATICA
POR EL METODO DE BANDERA
Correspondiente a la seccidén 4.1, 4.2 y 4.3 de la
Unidad No. 4 de la experiencia educativa Toépicos de

Automatizacidén I.

OBJETIVO:
El alumno comprenderd y utilizard el método de bandera en la
solucidn de circuitos electroneumaticos que tengan

sobreposicidén en algunos de sus pasos.

EXPOSICION: La sobreposicidén y la ejecucidédn de movimientos
indeseados son problemas a los que se debe de enfrentar el
disefiador de circuitos neumdticos y electroneumédticos.

En la electroneumdtica existen varios métodos para la
solucidén de estos problemas. Un primer método, el méas
efectivo y posiblemente el més costoso, es el método de
bandera.

El método de bandera consta de los siguientes pasos para su
aplicacién:



1) Obtener la ecuacidn de movimientos en base al diagrama de
pasos.

2) Hacer el esquema neumatico.

3) Hacer el cuadro de banderas (listado Neyle), para lo cual

se

a)

b)

c)

b)

lleva a cabo la siguiente metodologia:

En una columna se pone en orden ascendente la numeracidn
de los pasos.

A la derecha de 1la columna de pasos se dibuja una
columna para cada sensor de inicio y final de carrera.

A la izquierda de 1la columna de pasos se coloca una
columna en la gque se marcaran los pasos en los que estén
activados exactamente los mismos sensores.

A la derecha de la columna de los sensores se pondra una
columna por cada igualdad de sensores activados

(paso 2), esas columnas indicaran relevadores bandera y
se marcaradn como Kl, K2,.. Kn; donde “n” es el numero de
igualdades o relevadores bandera existentes.

En la columna de cada relevador bandera se indicara la
primera aparicién de la bandera con un circulo sin
rellenar (o), que indicarda que en éste paso dicha
bandera se encuentra desactivada; y la siguiente
aparicién se indicard con un circulo relleno (e ), que
indicard que dicho relevador se encuentra activado en
éste paso.

A la derecha de las columnas de los relevadores bandera
se dibujard otra columna donde se pondrd la parte de la
ecuacién de movimientos que le corresponde a cada paso.
A la derecha de la columna de la ecuacidén de movimientos
se coloca nuevamente una columna para cada relevador
bandera; un paso antes a que el relevador le corresponda
estar activado se indicard su memorizacidédn mediante éste
simbolo “®”; vy un paso después de que al relevador le
corresponda estar desactivado se indicaréa la
desactivacién de su memoria con el siguiente

simbolo “ &7,

Por ultimo, a la derecha se colocard una columna para
cada bobina y en el paso que le corresponda se pondrd su
activacién memorizada “ &7,

hace el diagrama eléctrico siguiendo estos pasos:
Se le asigna a cada sensor un relevador y sSe enumera a

partir de Kn+l.
Se asigna un relevador al botdédn de puesta en marcha.



c) Si en la condicidén para la activacidén o memorizacidn de
una bobina o una bandera se encuentra una Dbandera
desactivada, se usara un contacto N.C. (normalmente
cerrado) del relevador correspondiente a esa bandera.

d) Si en la condicidén para la activacidén o memorizacidn de
una bobina o una bandera se encuentra una Dbandera
activada, se usard un contacto N.A. (normalmente
abierto) del relevador correspondiente a esa bandera.

e) Para la desactivacién de wuna memoria se pondran en
paralelo, alimentado al relé a desactivar, contactos
N.C. de los elementos que en la condicidn estén activos
y contactos N.A. de los elementos inactivos.

LECTURA Y ESTUDIO: Para una mejor comprensidén del método
de bandera se recomienda consultar el Manual de
Electroneumédtica Avanzada FESTO DIDACTIC TP202.

MATERIAL A UTILIZAR:

ELEMENTO EMPLEADO Ejercicio 1
Unidad de mantenimiento 1
Cilindro de doble efecto 2
Electrovalvula 5/2 biestable 2
Valvula de estrangulamiento 4
Interruptor pulsador 1
Relevador 12
Detector de proximidad 4

EJERCICIO # 1
Para el siguiente diagrama de pasos realizar su

circuito electroneumatico aplicando el método de
paso a paso minimo.

DIAGRAMA DE PASOS ECUACION DE MOVIMIENTO
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LISTADO DE SECUENCIA NEYLE
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EXPLICACION: Al estar los dos vastagos de los cilindros
en su 1inicio de carrera se encuentran sensados SAOQ vy
SBO, lo que energiza a los relevadores K3 'y K5
respectivamente. Al pulsar el botdédn START se energiza K7
(lo que hace que todos los contactos normalmente
abiertos se <cierren, vy los normalmente cerrados se
abran) desenergizando asi al relevador K2 y energizando
al mismo tiempo la bobina Y1, gue hace conmutar hacia la
derecha a 1la véalvula 5/2 que controla al cilindro A,
iniciando asi su carrera, al llegar el vastago de dicho
cilindro a su final de carrera se sensa SAl, que
energiza a K4 (que al sensarse Jjunto a SBO que energiza
a K5) cumpliendo asi las condiciones para energizar a la
bobina Y3, que hace conmutar a la valvula 5/2 que
controla al cilindro B, haciendo asi que el vastago de
éste inicie su carrera, al llegar a su final de carrera
se sensa SBl, que energiza al relevador K6 (que al
sensarse junto a SAl que energiza a K4) se energiza K9,
dicho relevador realiza 2 acciones; La primera es
energizar al relevador K1, éste crea un sello para su
memoria; y la segunda es que energiza a las bobinas Y2 vy
Y4 que hace que los vastagos de ambos cilindros vayan a
su inicio de carrera; Cuando los dos vastagos llegan a



inicio de carrera se sensan SA0O y SBO que energizan a
los relevadores K3 y K5 respectivamente que junto con K1
(previamente energizada y memorizada) energizan a K10,
que se encarga de energizar a la bobina Y3, que hace
salir al vastago del cilindro B, cuando éste llega a su
final de carrera se sensa SBl, que energiza a K6, que al
estar energizado junto a K3 (relevador de SA(Q0) energizan
al relevador K11, dicho relevador realiza tres acciones;
la primera, energiza a la bobina Y1 que hace salir al
vastago del «cilindro A, la segunda, energiza al
relevador K2, que crea un sello para su memoria, vy la
tercera, desenergiza al relevador K1l; Cuando el vastago
del cilindro A llega a su final de carrera se sensa SAl,
que energiza a K4, que junto con K6 (relevador de SBl) vy
K2 (previamente energizada y memorizada) energiza al
relevador K12, que energiza a las bobinas Y2 y Y4, 1o
que hace conmutar ambas valvulas 5/2 hacia la izquierda,
mandando asi los vastagos de los cilindros a su inicio
de carrera; Al llegar dichos vastagos a inicio de
carrera termina el ciclo.

AUTOEVALUACION

Para el siguiente diagrama de pasos realizar la ecuacidédn de
movimientos vy su circuito electroneumdtico aplicando el
método de bandera. Utilice los elementos de la parte
inferior, dibuje el circuito armado % explique su

funcionamiento.
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